

汪洋籲美公正對待華企

首日對話 聚焦能源合作科技出口



在美國首都華盛頓，第五輪中美戰略與經濟對話舉行能源安全專題會議。

新華社

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）一連兩日的第五輪中美戰略與經濟對話，於當地時間10日在美國華盛頓正式開鑼。首日對話中，中方就中國企業赴美投資和美對華高新技術產品出口限制等頻頻發聲，中國國務院副總理汪洋提出希望美方公正對待中國油氣企業赴美投資油氣項目；中國國務委員楊潔篪則強調，中國對能源的合理需求及能源安全關切應得到尊重。外界預料，此次中美或將簽訂上百億美元大單。

10日登場的中美戰略與經濟對話是兩國政府換屆後首次對話，中方由國家主席習近平特別代表、國務院副總理汪洋和國務委員楊潔篪領軍，美方則派出美國總統奧巴馬特別代表、國務卿克里和財政部部長雅各布·盧共同主持，同時雙方還派出豪華陣容，涉及雙方主管外交、經濟、金融等二十多個部門的四十多位重量級高官，而對話議題幾乎涵蓋所有的重要雙邊和共同關心的重大國際地區問題。

華關注QE 美關注「錢荒」

據報道，10日上午，所有參會人員共同參加了氣候變化和能源安全兩場專題會議，下午戰略對話與經濟對話分開進行。經濟對話主要討論促進持續、強勁而平衡的經濟增長，增加貿易與投資機會，增強金融市場穩定與改革。據報道，中國關注美國QE，美國也關注中國「錢荒」。中美就金融市場穩定與改革，特別是中美加強

金融跨境監管合作等進行深入討論。汪洋在經濟對話會議上強調，本輪對話一是要坦誠務實。不迴避矛盾，努力在弄清分歧的基礎上找尋解決問題的方法。二是要相互尊重。對話會有交鋒，但要認真傾聽對方意見，要將心比心去理解對方的立場，要有一個平等的對話環境。三是雙方要着眼長遠，有效管控分歧，不求畢其功於一役。四是要求同存異。努力擴大雙方在經濟領域的共識，促使對話成效最大化，給中美經濟合作帶來看得見的成果。

此外，在經濟對話中，中方向美方提出，對於高新技術產品出口管制、中國企業赴美投資等，美方應展示誠意，給予中國公平待遇。中方期待美方能夠給予包括國企在內的所有中國企業國民待遇，不搞保護主義壁壘。

中美在亞太應良性互動

能源安全是此次對話一大亮點。汪洋表示，中美能源

合作有十分廣闊的空間。中方願引進美國先進節能技術和管理經驗，提高能源利用效率，歡迎美國企業參與推動中國新能源、可再生能源、清潔能源產業快速發展進程，也希望美方公正對待中國油氣企業赴美投資油氣項目。

楊潔篪強調，能源供應安全事關中國發展利益和國家安全利益，中國對能源的合理需求及能源安全關切應得到尊重。

在之前的開幕式上致辭時，楊潔篪還重申，中美要形成在亞太地區良性互動格局。他強調，中國在亞太不挑事，也不怕事。中方致力於通過談判協商解決爭議和分歧，但這需要有關方面也作出努力。

雙方或簽上百億美元大單

此次中美戰略對話的亮點之一就是，中美雙方超過60位頂尖公司的CEO將共同出席對話。復旦大學能源經濟與戰略研究中心常務副主任吳力波向媒體指出，這有利於避免政治家空談，實現企業與企業的落地合作幫助政府戰略合作取得實際效果。

前幾輪中美戰略經濟對話都簽署了上百億美元，如第二輪經濟對話中僅在貿易方面就簽下326億美元的大單，第四輪對話的貿易協議總額也達到136億美元。內地媒體預料，此次中美也或簽訂上百億美元大單。

中美對話 四大新亮點

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中美領導人換屆後的首次戰略與經濟對話目前正在華盛頓舉行。專家相信，網絡安全、金融監管、氣候變化與能源合作，以及中美如何在亞太共處是此輪對話的四大新亮點。目前亞太的一些矛盾若進一步升級，將破壞地區穩定，甚至引發中美衝突，中美對話和接觸將有助於增進雙方理解，讓雙方管控分歧，防範風險。

網絡安全 雙方各有側重

與往年明顯不同的是，網絡安全問題在外界看來在此輪對話中特別突出。在雙方戰略對話之前，雙方已專門舉行了網絡安全對話，探討共同建立網絡世界規則。中國國際問題研究所美國問題專家杜蘭向本報指出，美國想在網絡安全這一空白領域，拉各方討論，確立自己的制定規則的主導權。

杜蘭認為，中美雙方在網絡安全對話中的側重點各有不同，美方可能會更側重規則談判和就斯諾登事件指責中方，而中方則會希望美國解釋和交待有關對中國網絡攻擊的報道。杜蘭相信，中美也不會因此發生激烈爭辯甚至衝突，雙方只是會各自表達立場和關切，仍希望就網絡安全加強合作。

清華一布魯金斯公共政策研究中心主任王豐提醒，對話對美都是積極一步。但這次談判僅是開端，未必能解決具體問題，因為建立規則需要很長時間。

在亞太共處 話題更突出

在戰略對話層面，杜蘭指出，與往年對話相比，今年中美如何在亞太共處這一話題更為突出，相信包括釣魚島在內的一些緊張局勢都會談及，但也不能指望通過一次對話就解決中美間的結構性矛盾，而對話肯定會增進雙方理解，讓雙方管控分歧防範風險。她說，目前亞太一些矛盾若進一步升級，可能會破壞地區穩定，甚至引發中美衝突。

在經濟對話上，杜蘭指出，與往屆明顯不同的是，此次人民幣匯率問題沒有成為美方最為關注的重點，而金融規則的制定及監管等問題上，則成為中美共同關注的熱點。中美在金融方面各自面臨着問題，同時也有共同挑戰。

杜蘭表示，中美間有巨大的經貿合作需求，相信雙方對話會取得豐碩成果。她稱，中美在氣候變化和能源合作上態度積極，有望在此領域取得實質成果。



汪洋妙喻：中美「離婚」代價大



汪洋在中美經濟對話開幕式上。

「今天由我和雅各布·盧這對新人來主持新一輪的中美經濟對話，在中國的語境裡，新人是指剛剛結婚的夫妻，我知道美國允許同性婚姻。但顯然我和雅各布盧沒有這個意思啊！」

據中新社報道，10日，在華盛頓召開的第五輪中美戰略與經濟對話框架下的中美經濟對話上，中國國務院副總理汪洋甫一開口，就將全場的美國和中國高官逗得哄堂大笑。這雖然是汪洋在該論壇上的「首秀」，但他似已駕輕就熟，全場脫稿演說，並且妙語連珠，顯得輕鬆自信。

在調侃自己和盧這對「新人」之後，汪洋話鋒一轉說：「不過，中美經濟關係有點像夫妻，我們生活在同一個地球上，你中有我，我中有你，雖然也有吵架，有分歧，但是都必須增進了解，增強互信，培育共同的生活基礎。」

不能像鄧文迪和梅鐸

「我們兩家不能走離婚的路，像鄧文迪和默多克（港譯梅鐸），代價太大了。」汪洋這一句話再次引來笑聲。

談及本輪對話，汪洋說，我們是一個老的對話機制，但是一個新的對話團隊，我們要繼續好的傳統爭取更大的光榮。奧巴馬總統說過，自滿不是一個偉大民族的風格，我們兩個民族都是偉大的，所以我們都不自滿。

「我希望我們這個新的對話團隊一定會有新的作風，百尺竿頭，更進一步。」汪洋說。

■本報記者 葛沖

華盼解除綠色低碳技術出口限制

香港文匯報訊 據新華社報道，第五輪中美戰略與經濟對話氣候變化會議10日在華盛頓舉行。中國國家主席習近平特別代表、國務院副總理汪洋和國務委員楊潔篪同美國總統奧巴馬特別代表、國務卿克里和財政部部長雅各布·盧以及兩國相關部門負責人出席。

汪洋表示，中方希望雙方通過對話，增進相互理解，加強務實合作，落實好兩國元首有關共識，為應對全球氣候變化問題作出重要貢獻。希望美方向中方提供相應技術、經驗和知識支持，進一步放寬並最終解除綠色低碳技術的出口限制。

克里和雅各布·盧表示，中美可以通過合作

找到經濟發展的新增長點，走出一條既保護環境又保持經濟增長的平衡、可持續發展之路。

五領域合作 應對氣候變化

本次會議聽取並核准了中美氣候變化工作組報告，明確了雙方下階段在載重汽車減排、智能電網、碳捕集利用和封存、溫室氣體數據、建築和工業能效五大重點領域開展合作，提出了行動計劃，並就各自國內氣候變化政策、能源政策和相關財政政策等進行了交流。雙方同意採取具體行動，進一步深化協調與合作，將兩國元首安納伯格莊園會晤共識落到實處，為中美新型大國關係注入新動力。



企業家圓桌會

華盛頓時間7月11日，中美戰略與經濟對話開啟第二日的議程，當日率先舉行中美兩國企業家圓桌會。據了解，中美雙方超過60位頂尖公司的CEO共同出席對話。

中新社

雙匯收購計劃 遭美參議院阻擊

香港文匯報訊 據英國《金融時報》報道，史上最大規模的中國企業對美國企業收購案，10日在華盛頓遭到阻擊。一位資深的民主黨議員表示，雙匯國際以47億美元收購美國豬肉生產企業史密斯菲爾德的計劃，觸及美國食品安全與經濟公平問題。

美國參議院中頗具權勢的農業委員會主席密歇根州民主黨參議員黛比·史戴布諾質疑，既然史密斯菲爾德一直盈利艱難，中國集團為何向它支付30%的溢價。

她又懷疑雙匯國際發起收購的經濟動機所在，並猜測雙匯國際是否意圖獲取史密斯菲爾德在飼料日量、牲畜飼養環境和效率方面的技術與投資。

史密斯菲爾德董事長兼首席執行官拉里·波普在參議院農業委員會辯護時表示，兩家公司合併後將著眼於滿足中國對豬肉產品日益增長的需求，對美國生產商、就業與出口有利。

到目前為止，參議員們並未要求否決史密斯菲爾德收購案。

棄剩餘議程 克里返家守病妻



香港文匯報訊 據中新社報道，中美舉行第五輪戰略及經濟對話，美國國務卿克里10日上午會議後，放棄剩餘下會議，返回波士頓照顧病中妻子。美國國務院發言人普薩基證實，克里已經於10日下午返回波士頓，並且未來幾天都會留在那裡。而原定克里參與的中美戰略與經濟對話的剩餘日程，將由常務副國務卿伯恩斯代為主持。這也是中美戰略與經濟對話從2009年首次舉辦至今，4位共同主持會議的兩國元首特別代表第一次有人缺席。

克里妻子病情嚴重

本月7日，克里的夫人特里薩因突然病重並在克里的陪伴下被送往波士頓當地一家醫院。據該醫院發言人透露，特里薩到達醫院時病情嚴重，出現癱瘓病狀，但情況穩定。

由於事發在中美戰略與經濟對話前夕，令外界一度懷疑克里或缺席本輪對話。但克里於9日返回華盛頓，為共同主持本輪對話的中國副總理汪洋等人舉行招待晚宴，並於10日出席中美戰略與經濟對話的開幕式和中美氣候變化小範圍會議、能源安全小範圍會議等活動。在當天傍晚原定的集體合影上，記者發現克里已經缺席，其位置由伯恩斯代替。

一些中方官員和媒體在私下談論此事時都對克里為照顧病重妻子而缺席會議表示理解。一名中國記者在社交網絡新浪微博上發佈消息時讚嘆克里是「美國好男人」。